

金坛乡村公共空间治理擎动乡村振兴

本报讯 近年来,我区高度把握乡村振兴战略内涵,不断创新治理方式,开展乡村公共空间治理,通过明晰公共资源产权,推动公共空间形态重构,使农村闲置低效的资源资产得到盘活利用。

实践证明,乡村公共空间治理是解决集体收入薄弱的有力途径。薛埠镇仙姑村是我区第一个开园的美丽乡村示范点,年初成功入围省级特色田园乡村第三批试点村庄,日前又入选第一批全国乡村旅游重点村名录。“我们村的每一寸土地,我们规划利用好。”薛埠镇仙姑村黄玮指着海底水库坝下的一栋民宿介绍说:“原来那是一栋老百姓闲置的住宅,我们通过改建,三方合作,把它打造成民宿示范点,现在有很多游客入驻,老百姓有收益,我们集体

也有收益。”

仙姑村以乡村人居环境提升为核心,整体实施村庄建筑风貌改善和环境景观整治,充分利用滨水空间,同时植入民宿、餐饮、书吧等业态,着力打造自然形态+人文特色型美丽乡村,真正实现了“美丽宜居”。截止到2018年底,该村共有集体资产1152万元,农民人均纯收入近2万元。

农田及生产设施是乡村公共空间的“机体”,我区人多地少、土地资源紧缺,土地综合整治、高标准良田创建存在广泛的现实需要,我区积极探索土地整治从“整村推进”到“整镇推进”再到现在的“全域推进”,形成了一定规模的林、田、路、渠配套的高产稳产农田。

指前镇东浦村的“万顷良

田建设工程”试点项目就是公共空间治理的成功尝试。在万顷良田实施范围内,东浦村动迁农户700户,集中安置在指前集镇,流转土地3000余亩,集中建成高标准农田。通过土地连片整治和农田基础设施建设,实现了传统农业向高效农业转变。村集体每年可创造经济收入70多万元。

去年,该村还引进现代数字化渔场,首期规划1045亩核心区,远期规划5800亩,三到五年建成生态和产业特色显著、品质品牌优势明显、数字化、规模化和产业配套齐全、产业链丰富和完整的现代数字化渔场。目前,东浦村正全力打造农业产业集聚,加快传统农业向高质量发展进程。

随着村党支部公信力、号召

力和凝聚力的提高,党在基层的执政基础也得到进一步夯实。西城街道方边村创新党建管理方式,通过“党建+”工作法开展“美丽乡村”建设,率先建成村史陈列馆,延伸党员管理内涵,党员已经成为产业发展、新农村建设、社会治理的中坚力量,也成为方边村乡村振兴发展中最亮丽的底色。

该村党总支书记田松青介绍说:“全力开展党建+产业发展富村,党建+服务善治立村,党建+网格和谐兴村,党建+生态特色乡村,党建+队伍人才强村,五位一体‘党建+’工作法,让方边村百姓变得更富,村庄变得更美,村级经济变得更强。”2018年,该村经济收入达到406万元,人均收入达4万元。

统计表明,得益于乡村公共

空间治理,截至2019年7月底,我区在省农村产权交易平台上成交项目1638个,成交总金额2.1亿元,有效提升了农村集体资产资源的利用效率和经营效益。2011年以来,共实施了各类土地整治项目1122个,新增耕地4.69万亩,耕地质量总体提升了1个等级以上。

乡村公共空间治理已成为壮大集体经济、夯实党在基层执政根基的重要平台,成为深化农业供给侧结构性改革、建设现代化经济体系的强大引擎。下一步,我区将在倡导多元共建、多方共治、成果共享上下功夫,让农业成为有奔头的产业,让农民成为有吸引力的职业,让农村成为安居乐业的美丽家园,走出金坛特色的乡村振兴之路。

左玲



近日,清华大学博士生暑期社会实践江苏金坛支队参观了中共苏皖区一大会址和茅山新四军纪念馆。通过聆听讲解员的详细介绍及观看大量文献记载和文物,大家对那段历史有了更深刻的认识。艰苦的生活条件,英勇的革命事迹,深深震撼了博士生们,让大家重温了中国共产党艰苦奋斗的优良作风和百折不挠的革命精神。此次活动,使大家接受了一次生动的党性教育。

余月霞 郑月萍 文/摄

区市场监管局: 开展高温季节食品安全隐患大排查

本报讯 随着高温天气来临,食品安全隐患增多。为保障全区人民群众饮食健康和生命安全,有效预防和控制群体性食品安全事件发生,区市场监管局部署开展了高温季节食品安全隐患大排查大整治工作。

针对高温季节食物中毒高发、多发的特点,区市场监管部门突出预防,科学监管,切实加大食品安全监管力度和隐患排查力度,组织监管人员深

入开展检查、巡查,对容易出现食品安全隐患的区域和环节认真组织隐患大排查,及时发现和解决问题隐患,切实防控食品安全事故。与此同时,进一步强化食品安全应急处置,确保食品安全举报投诉渠道畅通,落实食品安全突发事件处置制度,对群众举报和投诉24小时全天候受理,一旦发生食品安全突发事件,第一时间做出反应,果断采取控制措施,及时开展调查处理和医疗救治,

并按规定和程序报告。

此外,进一步加强食品安全宣传教育,落实食品安全监管责任,严格根据属地食品安全监管特点,细化食品安全排查整治风险点,并及时组织“回头看”,确保食品安全隐患重点领域大排查大整治工作落实到位、措施执行到位,进一步提升优化全区食品市场环境,为创建省级食品安全示范城市夯实基础。

史银飞 左玲

我区在市中小学研究性学习优秀成果评选中获佳绩

本报讯 日前,2019年常州市中小学研究性学习优秀成果评选结果揭晓,我区共有22份优秀研究性学习成果获奖。其中,洮西中学《创意漫画,思考人性的变迁》、金沙高级中学《金坛区老旧小区家装电梯现状研究》两项研究成果分获初中组、高中组特等奖,城西小学、罗村小学、

第二中学、华罗庚实验学校(初中部)、金沙高级中学的研究成果分获各学段一等奖,另15所学校的研究性学习成果获二、三等奖。

据悉,为提升我区中小学研究性学习活动的品质,区教育局对各校上交的85份研究性学习成果(小学组51份、中学组21

份、高中组13份),组织专家团开展了研究性学习成果评选。经过评委们甄别筛选、点评总结后,最终推荐出34份研究性学习成果参加常州市级评比。这些活动课题既体现了学生们关注社会生活、善于发现问题的特点,又展现出他们一定的思维视野和人文意识。王海燕 李蕾

我区持证烟花爆竹零售店 政策补偿兑现到位

本报讯 近日,记者从区应急管理局了解到,我区对禁放区内所有主动上交烟花爆竹零售经营许可证的54家零售经营店清理烟花爆竹、注销烟花爆竹零售经营许可证和政策补偿兑现工作已全部到位。

据悉,今年3月份以来,我区对禁放区的烟花爆竹零售经营店开始启动受理主动提出申请注销、经营场所烟花爆竹产品清空、符合条件验收建档等工作。4月份,对8家零售店进行验收建档并按政策进行补偿。对补贴到位的零售店的《烟花爆竹经营(零售)许可证》进行了注销,并向社会公告。5月前,全区禁放区内54家零售店的许可证已经上缴完成。5月底,区应急管理局对剩余46家验收、补贴、注销、公告到位。至此,我区禁放区内烟花爆竹零售店的许可证收缴、注销,店内烟花爆

竹产品清理到位。

其间,经多次和批发公司沟通协调,4月份,烟花爆竹批发公司正式启动了回购程序。通过宣传教育、上门沟通协调等方式,烟花爆竹零售经营场所清空,许可证注销,零售店和批发公司按政策进行了补偿,在回购清理过程中避免了矛盾激化,实现了平稳处理。

对照政策文件要求,我区禁放区内不再布点设置烟花爆竹零售店,也不再办理烟花爆竹零售经营许可证。对禁放区外按布点规划严格许可,目前,区应急管理局、各镇区安监站已按照烟花爆竹零售经营许可证选址基本条件发放告知书,为10月份开始的安全培训、换发证工作做好前期准备工作。

徐欢



夏季更应注意交通安全

夏季天气炎热,昼长夜短,驾驶人员容易疲劳乏力、情绪烦躁、注意力不集中,从而影响行车安全,是交通事故的高发期。

交警提醒,每年七八月都是交通事故高发时节,尤其以疲劳驾驶、自燃、爆胎等事故居多,驾驶人应对车辆勤保养,车胎气不要太足,自己也要保证充足睡眠,切勿疲劳驾驶。

随着暑期到来,记者在市区一些大街小巷,发现孩子的身影相比平时多了不少,走路、骑车的、坐电动车的随处可见。在行驶过程中,不守规矩的也很多。在大统华附近,一辆电动车载着两大一小,坐在

后座的小女孩不仅坐在最后面,而且还反身而坐,让人看了都为之捏把汗。在区中医医院附近的小巷里,到处可见孩子的身影,他们有些在追逐,有些在骑车,有些则三五成群地站在路边玩耍,而小巷里来来往往车辆不断,其中行驶速度快又悄然无声的电动车最多。

为加强夏季道路交通安全工作,确保我区道路交通安全形势平稳,区交警执法部门将结合夏季道路交通安全管理特点,组织开展各类交通秩序专项整治行动,大力整治酒后驾驶机动车、无证驾驶、超速行驶、疲劳驾驶、驾驶二轮电动车违法载人、不

佩戴头盔、无牌证车辆上路行驶等各类交通违法行为,最大限度地降低事故率。

区公安交警大队一中队副中队长荆迎表示,发生交通事故之后,如果有人受伤,首先应立即呼叫救护车,并采取不同的步骤,避免发生二次事故。其次要立即报警,联系保险公司,并对事故现场进行拍照,获取事故参与者和目击者的个人信息,以备不时之需。邵楨

